

由中国质量协会、中华全国总工会主办的第二届“中国杰出质量人”评选活动，日前在京举行颁奖大会，全国人大常委会副委员长顾秀莲为获奖者颁奖。

第二届“中国杰出质量人”有十位获奖

者，两位上海企业家摘得这一全国最高奖项。其中，中国移动通信集团上海有限公司董事长、总经理郑杰在全国首创客户生命周期管理，他所带领的上海移动是国内首家先后获得全国质量奖、亚太质量奖的企业。冠生园

(集团)有限公司总经理翁懋以现代的质量管理理念与方法，为老字号的产品注入了新内涵，他所带领的企业生产的大白兔奶糖已经成为中国食品质量优质代表作之一。

本报记者 叶薇 通讯员 王诣羿 卫振华

# 赢得挑剔客户 合铸质量金牌

—中国移动通信集团上海有限公司总经理郑杰追求卓越路

首夺亚太质量奖和全国质量管理奖“双冠”，先后获评全国用户满意企业和全国质量效益型先进单位，两度获上海市质量金奖……最近，中国移动通信集团上海有限公司又获得质量管理者的最高奖项——董事长兼总经理郑杰在第二届中国杰出质量人评选活动中入选十佳。这意味着，上海移动在最近5年来几乎包揽了所有国家级质量金牌，在国内重量级质量大奖中实现了大满贯。

年轻的上海移动，为何能一次次筑起中国质量的丰碑？总经理郑杰在中国杰出质量人颁奖大会上如此作答：“要感谢上海所有挑剔而精明的客户，是客户需求迫使我们去攀登一座座质量高峰。客户满意没有终点，质量追求无止境，只要赢得最挑剔客户的认可，就能共铸一块块质量金牌。同时，这一殊荣也归功于上海移动这支年轻的团队，正因为有了公司上下的不懈努力和追求卓越的精神，才铸就了公司在质量方面的成绩。”

## 体验卓越 凝聚千万手机用户

中国移动通信集团上海有限公司始终将提升企业现代质量管理水平作为各项管理工作的重中之重，坚持以千万客户需求为导向，因此每年吸引到上海移动的新用户越来越多。去年，上海移动手机用户净增152万户，总数突破1100万户。全年完成运营收入136.4亿元，同比增长14%，

在今年第二届中国杰出质量人评选中，一家老字号食品企业的掌门人当选十佳，成为极少当选的食品行业品质带头人。他就是冠生园(集团)有限公司总经理翁懋，一个率领传统食品企业走过十五年飞跃路的带头人，如今又为这家老字号写下新的传奇。

1915年，只身闯荡上海滩的冼冠生在自制蜜饯上，印下了工工整整一个“生”字，民族品牌冠生园的传奇由此开篇。

1992年8月，在冠生园从一家行政性公司向企业性公司转变过程中，迎来了一个新“掌舵人”翁懋。从此，冠生园开启了又一个辉煌期，不仅拥有“冠生园”、“大白兔”两个中国驰名商标和大白兔奶糖、和酒两个中国名牌产品，还逐渐成为最具活力的老字号企业“标杆”，拥有上海最具潜力的老品牌、首批中华老字号企业、上海市质量金奖、中国食品行业二十大杰出企业和质量效益型先进企业等称号。

## 质量取胜：危机转为良机

翁懋曾说过：质量是企业的生命，质量是产品走向世界的通行证。冠生园在许多环节上设置“阻流权”，严格按照原料、半成品、成品检测的规定逐批检测和在线检查，对任何不符合标准的产品立即实施阻流权，确保上市产品百分百的安全。早在十年前，翁懋在质量管理上推行“握指成拳”战略，在全国食品行业率先推行国际质量标准管理体系。

食品安全至关重要，而冠生园的发展曾面临两次危机，但最终都化危机为良机。2001年，南京冠生园“过期月饼馅”事件，让上海冠生园无辜受牵连，但翁懋总经理常年抓过硬的质量工作，在危机关头



■ 在“绿箱子环保计划”活动期间，郑杰(前排左二)到营业厅了解收集废旧手机和电池情况

每位员工创造运营收入618万元。

2003年起，上海移动就开始在国家级质量大奖中屡获斩获。2004年底上海移动引入了卓越绩效模式，使上海移动找到不断超越自我的全版改体“总抓手”。上海的手机用户是精明而挑剔的，许多人一有合适的话费套餐立马会转用，有时还会每月选用不同的话费套餐。或许有人认为这样爱“折腾”的客户让人头疼，但对于追求卓越的上海移动来说这是一笔财富。正因为如此，许多行业最佳的服务实践，都从上海移动开始。手机用户可以打破任何障碍，随时在各种手机话费套餐任意选用。“无账单缴付”、“网上缴费”、“手机银行”等多种缴费方式率先开通，与工商银行、

邮政储蓄等七家金融机构和大型连锁超市建立的话费代收业务，解决了客户缴费和充值的困难。此外，建立10086客户服务热线，839个自动接入席提供24小时免费服务；网上营业厅、短信自助查询等E渠道，进一步方便了客户。

围绕客户需求，上海移动的客户满意度逐年上升，去年上海移动第三方测评的客户满意度同比提高了10%。目前，中高端客户保有率达到85%，VIP客户保有率达到89.5%。针对上海地区高楼和大型公共设施多、市政建设和重大工程多、国际性重大活动多，城市信息化建设要求高、市容景观要求高的“三多二高”网络建设运营特点，郑杰还

提出积极跟踪通信技术演进步伐，打造卓越网络的目标。截至2006年底，公司的网络覆盖率达到99.6%。全市有2441幢楼宇建设了室内覆盖系统，列中国移动通信集团第一。网络运行质量稳步提高，去年掉话率仅为0.68%，位居全国前列。

## 创新驱动

### 30余项首创和领先

郑杰认为，全面提升创新能力，走创新驱动之路是上海移动率先实现和谐跨越、确保企业基业长青的根本保证。近年来，上海移动不断推进管理创新，增强管理与技术的自主创新能力。公司每年开展“上海公司企业管理创新成果奖”评选活动，迄今共收到申报成果100多项。

如今，上海移动在服务创新和服务贴心方面走在全国前列，取得“首创”和“领先”记录三十多项。影响力大的“首创”记录有：在全国率先推出了全球通“车主服务”和“VIP申卡”业务；在全国率先推出“亲子通、安康通”业务，专门针对儿童和老年人开发了定位服务；在全国率先提出客户账单差错“退一奖一”的活动，随后集团公司在全国推广，推出了“话费误差，双倍返还”的承诺。

上海移动的“领先”记录，则充分体现了从优秀到卓越的跨越。作为通信行业首家，也是全国首家认证范围广、地域范围大的企业，上海移动通过了TL9000质量管理体系认证；客户信息完整性和齐全程度

名列集团之首，是通信行业内唯一一家纳入社会征信体系的电信企业；每月开账用户数及用户账单送达率位居全国首位。“质量追求无止境”，这是郑杰为上海移动注入的理念。把上海人的精细与国际大都市的气魄相结合，是郑杰一以贯之的管理要求。目前，上海移动市场占有率为59%，在新增市场的客户占有率达到72%。更重要的是，话务量迅猛增长，全年通话时长达到378亿分钟，同比增长96%。

## 和谐发展

### 践行企业社会责任

随着企业公民时代的到来，郑杰又从战略高度进行定位，将企业责任理念融入企业战略目标和企业经营各个环节，真情打造责任移动、平安移动、爱心移动、环保移动、满意移动，践行企业责任。

上海移动成立8年来，累计上缴利税110亿元，近三年来创造价值占上海市生产总值1.2%以上，创造直接和间接就业岗位84000个。上海移动始终致力于以信息技术“授人以渔”，同步配套市政重大工程，完成APEC峰会、上海合作组织峰会等重大保障任务。2003年至2006年，累计完成应急通信保障任务390次。上海移动还加快了农村无线通信网建设的步伐，先后投入40多亿元全力推进农村通信网建设，实现了行政村的全覆盖。2002年7月，上海移动与市残疾人联合会等单位合作，开发“移动爱心卡”。2004年1月起，上海移动还推出“移动安康通助老人”。此外，环保移动体现在确保绿色运营，如在全国率先对基站实行辐射测试、废手机和电池等；满意移动体现在打造“无处不在，无所不能”的数字生态系统等。

# 百年冠生园 品质带头人

## —访冠生园(集团)有限公司总经理翁懋



■ 冠生园赞助第48届世乒赛历届世界乒乓球冠军团聚上海活动，徐寅生向翁懋赠送世界冠军签名球板

成为良方，最终市场还是认可了质量乒乓响的冠生园产品。今年7月，菲律宾有关机构声称被检“大白兔”奶糖含有甲醛。翁懋总经理深知，冠生园产品有可靠的质量保证，是完全信得过的产品。因此，在国家质检总局支持下，不断反驳谣言并发布有利消息，使负面的不利因素转变为正面的有利因素。结果，数百家中外媒体的如实报道，成为对“大白兔”奶糖最好的广告宣传，翁懋总经理说：大白兔奶糖的销售不仅没有下降，反而增长了一亿多销售额。

### “大白兔”跳进MBA教材

早在2002年“大白兔”就通过原产地标记注册认证，“大白兔”被评为中国名牌产品和国家免检产品，“大白兔”在2006年再次获得上海市质量金奖、“大白兔”获得四项国家发明专利……作为我国唯一一个连续生产经营了半个世纪仍然在业内名列前茅的上海食品，“大白兔”奶糖经久不衰已被复旦大学收入MBA营销案例。

“大白兔”奶糖创造了中国糖果史上多个“唯一”。对于许多上海消费者而言，“大白兔”代表着一段甜蜜的回忆。在牛奶都得凭证订购的计划经济年代，“七粒大白兔奶糖等于一杯牛奶”的说法深入人心。在许多上海中年人记忆中，上世纪七八十年代冠生园生产的大白兔奶糖是当时十分紧俏的商品。“大白兔”是我国唯一连

续两次荣获国家银质奖章的食品品牌，也是唯一成为“国礼”的糖果。1972年，周恩来总理就将大白兔奶糖作为礼物赠送给前来访问的美国总统尼克松，之后前苏联的领导人接到的中国礼品中有“大白兔”的身影。

2005年春节前，上海航空公司有4个航班直飞台湾。而作为“上海名片”，1500盒加急赶制的精装大白兔奶糖赠送给乘坐春节包机的台商们。在祖国版图上，“大白兔”首次跳进了台湾。“大白兔”当年还创下了一个新纪录，成为国内外糖果行业中累计销售额最高的产品。五十年来在国内销售60亿元，远销50多个国家和地区，总计出口创汇1.6亿美元。

如今，时尚变脸后的“大白兔”，轻松实现了亿元级的“三级跳”——接下来的3年成了大白兔奶糖的高速发展期，产品年销售额从4亿元、5亿元直到6亿元，每年增加1亿元。足迹遍及五大洲的“大白兔”，品牌价值已超过15亿元。

## 全球冠生园，敢问路在何方

“未来有一天，冠生园一定会成为中国民族食品的骄傲，遍行全世界。”这是全体冠生园人的一个梦想，而这个梦正在一步步化为现实。

在翁懋总经理上任的十多年里，冠生园集团致力于做强做大民族品

牌，在复苏振兴老品牌方面积累了丰富经验的翁懋，去年再度当选为中国食品工业协会副会长，成为全国五位企业家副会长之一。今年他又被推选为中国糖果专业委员会会长，开创了中国食品业界企业家任会长的先河。

以振兴民族品牌为己任的冠生园，从一开始就和国外食品巨头有策略性的竞争与合作。全球饮料巨无霸可口可乐、世界排名第二的饼干生产商达能集团以及世界四大药用氨基酸制造商之一日本协和氨基酸等跨国公司都是冠生园的合作伙伴，十多年前冠生园先后与这些大集团合作在沪组建合资企业。

始终低调谦逊的翁懋总经理，最喜欢的运动是登山、跑步。平时不太唱歌的他，最欣赏的歌曲是《敢问路在何方》，他认为这里面包含几层意思：其一，世上本没有路，路是人走出来的；其二，自己的路要自己走，不依赖别人；其三，坚定不移地走自己的路，任凭别人说三道四；其四，只要自己坚定地走，一定会到达目的地。

2008年北京奥运会、2010年上海世博会将带来巨大的契机，冠生园又提出了“百年冠生园、百亿销售额”的新目标。在翁懋总经理的视野中，“品争冠、业求生、人兴园”的冠生园，在未来几年中将充分利用全球市场、全球机遇、全球资源做强冠生园品牌，用冠生园的创新食品为北京奥运会添彩、为上海世博会争光。